

社交恐惧症≠性格内向，这病得治！

本报讯 在生活中，常常会见到这样一些人，喜欢独来独往，平时很少说话，别人无法理解他，他也不主动与人交往，甚至害怕别人跟他搭讪，害怕参加各种聚会。如果你是这样的人，那可能要警惕自己是否患上了社交恐惧症。

今年4月，25岁的小王走进了市一医院心理咨询门诊，他告诉医生：“领导重视我，给我安排了演讲，可我一上台就很紧张、说话结巴，我不想失去这个机会。”“家里人也给我介绍了对象，在网上聊了快一个月，她想见见我，一想到见面我就害怕。我哪敢看她啊，离得近点我都满脸通红、全身冒汗、浑身发抖，她肯定不喜欢我了，这可怎么办啊？”根据一系列的门诊评估和心理测评，并进行相关检查后，小王被诊

断为社交恐惧症。

心理咨询师杨锐说，社交恐惧症表现为社交时害羞，感到局促不安、尴尬、笨拙，怕成为人们耻笑的对象，不敢在人们的注视下工作、学习或进食等；害怕与人近距离相处，更害怕参加以自己为中心的活动；不敢当众演讲，不敢与重要人物讲话，担心害怕脸红，有的表现为不敢看别人的眼睛，一边看一边闪躲，严重影响日常生活、学习和工作。

“我们初步判断小王的社交恐惧源于小时候父母的教养模式，父亲对其管教严厉、要求高，使小王的性格变得胆小怕羞、内向，容易焦虑。这也导致小王在社交中过分关注自己的言行，唯恐遭人指责，在和同事交流中会变得更紧张、局促和笨拙。”市一医院精神卫生科

左丹医师介绍。

之后的一个多月里，小王接受了心理咨询联合小剂量抗焦虑药物治疗，包括认知行为疗法（系统脱敏疗法、放松训练），让小王逐渐接纳、信任自己，停止挑剔、批评、责怪自己。学会识别焦虑，继而通过放松训练，缓解焦虑，尝试慢慢看着别人的眼睛说话，在脑海中时常模拟演讲的场景。

小王复诊时高兴地对医生说：“我演讲时还是会紧张，但言语已经比之前流畅很多。和相亲对象也已经见面两次，进展还算顺利。心理咨询好神奇啊。”

在此也提醒有相同状况的市民，如果觉得自己无法应付工作生活的种种不适和压力时，请主动寻求专业的健康指导和心理支持。

（通讯员 赵志勇 杨锐）



萌娃练起椅子操

近日，市机关幼儿园大班的孩子们跟着老师一起练习花式椅子操。据了解，该幼儿园在开学复课后，老师们精心编排了一套动感有趣、强度适宜、简单易学的花式椅子操，让孩

子们进行课间训练，增强他们的柔韧性、平衡感和力量等，达到强身健体的效果。

（记者 宁文武 通讯员 封玉玲）

健康小知识（三十九）

生病后要及时就诊，配合医生治疗，按照医嘱用药。

疾病的发生、发展及转归有一个过程，越早发现、越早诊断、越早治疗，受到的疾病危害就越小，预后就更好，同时还大大节省了治疗费用。因此，生病后要及时就医，千万不要讳疾忌医，延误了治疗的最佳时机。也不能病急乱投医，在治疗过程中，要严格按照医生拟定的治疗方案，遵医嘱定时定量用药，并且从饮食、运动等方面纠正不良行为方式，配合治疗。

典型误区

一、拖延病程。

一项调查显示，80%的重病患者承认，自己就是因为长期不去医院，小病没有及时发现才酿成大病。有些人出于过度自信、没时间或者经济上的考虑，对一些小痛小病不放在心上，或者用土法自行治疗。往往要等到实在无法再敷，病情已经非常严重才不得已上医院。这样不仅不经济，而且往往延误了治疗的最佳时机，后悔莫及。

二、病急乱投医。

一些患者及家属，出于对疾病的恐惧以及不了解，往往病急乱投医，随意采用偏方、“秘方”，或者相信一些非正规治疗方法和保健食品。疾病的转归有自己的规律，在治疗过程中应遵从医生的治疗方案并积极配合。有的人认为多管齐下效果可以加倍，这是很危险的误区，过度治疗会干扰正常的治疗过程，甚至发生不可预期的副作用。

（三、药物加大剂量，就会好得快。

药物有作用的有效浓度曲线，医生是根据诊断、病情、体重等因素制定治疗方案。擅自增加剂量并不能获得加倍的效果，相反会使药物的副作用得到放大，容易产生各种不良反应。大多数药物需要通过肝肾代谢，过大剂量则会损害肝肾功能。

建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文

